

**А.Григоренко
А.Зеленский
Ф.Севрюкова**

(Продолжение. Начало в № 189, 198, 202, 207, 212, 216, 221, 226, 231, 247 за 2000г., 4, 8, 15, 19, 34, 39, 46-47, 67, 72, 77 за 2001г.)

ПЕРЕЯСЛОВ
Степан Степанович

Родился в 1897 г. Работал про-
работал в коммунистическом г.Шахты с 1932 г. Закончил строительный техникум. Был женат, имел троих дочерей. В двадцатых числах июля 1942 г. эвакуировался вместе с горняками шахты им.Октябрьской революции, которые эвакуировали горное оборудование, но попал в окружение, после чего ему удалось добраться домой. А 18 ноября 1942 г. он был арестован. Два дня в доме шел обыск, забрали стройматериалы, продукты. 21 ноября он был сброшен в ствол шахты им.Красина вместе с группой заключенных.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры, анкеты Е.И.Переясловой.

ПЕРЛИК
Филипп Поликарпович

Родился в 1915 г. Образование среднее. Коммунист. До войны служил в дивизионе по охране ГРЭС им.Артема в звании лейтенанта. Перед оккупацией города в 1942 г. был оставлен в городе для выполнения спецзадания: эвакуации оборудования электростанции. После отправки оборудования сам доехал до села Успенка на Кубани. При бомбежке был ранен и приехал домой, в оккупированный город. Здесь он вступает в партизанский отряд в совхозе "Артемовец", но партизан предал директор совхоза. Их арестовали, расстреляли и забросили в ствол шахты им.Красина. Это было 25 декабря 1942 г.

Из сообщения жены погибшего Н.Т.Перлик, справки КГБ от 27.05.61 г.

ПЕРОВ А.И.

Житель г.Шахты, рабочий. Хороший производственник, примерный семьянин. В дни оккупации города немецкими захватчиками в 1942 г. оставался в городе и по донесу был арестован полицией.

После многодневных допросов А.И.Перов расстрелян и заброшен в ствол шахты им.Красина.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры.

ПЕРОВ

Иван Сергеевич

Шахтиец, родился в 1888 г. в Воронежской области, имел семью: жену и четверых детей, работал конюхом при кирпичном заводе. По семейным обстоятельствам не мог эвакуироваться перед оккупацией. В феврале 1943 г. за день до освобождения города от немецких захватчиков, был арестован ночью полицейскими и убит. После этого никаких сведений о нем семья не получала.

Из письма внука, В.М.Перова (ул. Горбунова).

ПЕТРИКЕЕВ

Петр Яковлевич

Ему было 47 лет. Шахтиец. Коммунист с 1927 г. Партийный № 1312936. Работал на ш.им.Воровского десятником. Это был добродушный, честный, трудолюбивый человек. В период оккупации города был предан и арестован органами гестапо зимой 1942 г. При

КНИГА "ПАМЯТЬ"

аресте у него забрали 500 рублей. Он был до того замучен пытками, что не мог сам передвигаться. П.Я.Петрикееева отвезли на шахту им.Красина, расстреляли и забросили в ствол, что подтверждают материалы судебного следства, списки коммунистов Октябрьского РК, изъятые гестапо, и сообщения общества охраны памятников истории и культуры.

ПЕТРОВ
Александр Иванович

Старший стрелочник депо станции Каменоломни. В дни оккупации г.Шахты был арестован и в феврале 1943 г. расстрелян патральем из гестапо.

Из материалов Ростовского патрархива. Акт от 14.03.1943 г.

ПЕТРОВ Василий

В дни оккупации г.Шахты немецкими захватчиками летом 1942 г. военнопленный В.Петровбежал из лагеря и жил у знакомых в г.Шахты. По донесу был арестован как связь с партизанами, доставлен в гестапо. А оттуда один путь: на шахту им.Красина, расстрелян и заброшен в ствол.

Из бесед с жителями микрорайона школы № 40 и учащимися-следопытами.

ПЕТРУШАНСКИЕ (семья)

- 1. М.Л.
- 2. И.Л.
- 3. Л.М.
- 4. М.М.
- 5. Эдуард

До оккупации г.Шахты немецко-фашистскими захватчиками в доме № 153 по улице III Интернационала жила спокойная, дружная, честная советская семья Петрушинских: отец, мать и дети. В документах об их гибели от рук фашистов они значатся под именами: М.Л., И.Л., Л.М., М.М., Эдуард.

Вот что рассказывает очевидец, Иван Алексеевич Кузнецов, инвалид II группы: он помнит случай, когда во дворе дома № 141 по улице Советской стояли немецкие автомашины. Русские подростки, голодные, видимо, хотели что-то взять и крестились возле машин. Немцы всех ребят перестреляли. Иван Алексеевич говорит: "Петрушинских всех перестреляли. Помимо одного Эдуарда..."

Семья Петрушинских расстреляна в песчаном карьере.

ПИСАНИЙ
Василий Трофимович

Житель г.Шахты, 1898 г. рождения, инвалид. Хороший гармонист. Участник гражданской войны, красный партизан. Работал грузчиком на фабрике-кухне "Донбасс". Перед самой оккупацией города призван военкоматом в армию в несторовскую часть. Попал в окружение, взят в плен. Случилось так, что его вместе с другими привезли в г.Шахты и поместили за колючей проволокой на территории шахты имени "Пролетарской диктатуры" под надзором полицейских. Ему удалось передать домой записку. В тот же день жена и шестеро детей направились в лагерь. На них накинули полицию с пистолетом, а из-за проволоки Василий Трофимович кричал: "Наташа, Наташа, я здесь!" Вдруг к ним подошел один из немцев и сказал: "Матка, яйки, марки, шнапс – и пан до дому".

Жена быстро вернулась до-

мой. Собрала все, что могла, заняла у соседей. Но пока она хлопотала, наступила ночь. Чуть свет опять вся семья направилась к лагерю, но он был пуст. Пленных ночью погрузили на машины и увезли. Много времени спустя к ним домой заходил товарищ Василий, Александр Судженков, и рассказал, как они попали в плен в Донбассе, и о том, что В.П.Писаного по дороге гестаповцы зарубили, других – постреляли. Ему по дроге удалось бежать из неволи.

Из сведений, которые дали до-
чери погибшего Нина и Валенти-
на.

ПИСАРЕВ В.Ф.

Житель г.Шахты, 35 лет, работал на одном из предприятий. Мастер своего дела. Член ВКП(б). Неоднократно отмечался благодарностями. Осенью 1942 г., в дни оккупации города немецкими, по донесу арестован, доставлен в гестапо. А оттуда один путь: на шахту им.Красина, расстрелян.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры, из документов судебного следства Ростовского патрархива. Акт от 30.03.1943 г., из сообщения родственницы Н.И.Писаревой.

ПИТЕРСКИЙ
Федор Алексеевич

Родился в 1888 г. Рабочий шахты "Красненская". Хороший портной. Двое сыновей Федора Алексеевича в 1942 г. гибли в руках немецких фашистов в Красной Армии. В тяжелые дни оккупации к нему часто приносили вещи, которые надо было перенести, в том числе немецкие офицерские костюмы. Он менял размер, шил на заказчика. По чьему-то донесу Федор Алексеевич был арестован и доставлен в гестапо. При обыске в квартире нашли много немецких вещей. Это было в начале февраля 1943 года. Допросы длились долго. Изобретательность гестаповцев была чудовищной. В ход шли проволока, ножницы и прочее. Измученный, обессиленный, но не сдавшийся, Питерский Федор Алексеевич был расстрелян и заброшен в ствол шахты им.Красина. В этом же месяце его жена, Питерская Надежда Сергеевна, была расстреляна в песчаном карьере.

Об этой семейной трагедии сообщили в анкете сына погибших родителей, В.Ф.Питерский.

ПИЧКО

Александр Пантелеевич

Родился в 1920 г. в селе Бессарабовка Харьковской области в семье крестьянина. В Шахты семья переехала в 1930 г. Был активным комсомольцем, работал на шахте "Комсомольская правда" счетоводом. По состоянию здоровья в армию не призывался. Накануне оккупации в 1942 г. оставлен в городе со спецзаданием. Принимал участие в эвакуации оборудования, помогал милиции в охране порядка. В дни оккупации по донесу был арестован гестапо. После допросов и пыток расстрелян и заброшен в ствол шахты им.Красина. 7 ноября 1942 г.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры.

цистами, подвергалась пыткам, расстреляна и сброшена в ствол шахты им. Красина, что подтверждается обществом охраны памятников истории и культуры.

ПОВАЛЯЕВ
Николай Андреевич

Родился в 1903 г. Работал на подземных работах на шахте им. Фрунзе, стахановец, член ВКП(б). Женат, имел шестерых детей. По состоянию здоровья в армию не призывался. К 34 годам имел 20 лет подземного стажа. Во время Отечественной войны мобилизован в трудовой батальон на рты окопов. При подходе немецких войск к Ростову батальон рассеялся. Поваляев вернулся домой, но был выдан предателями и арестован гестапо. После допросов вместе с другими расстрелян и сброшен в ствол шахты им.Красина и расстрелян.

Из документов судебного следства и приговора военного трибунала от 23 января 1952 года (том 9, стр. 46).

что Михаил Владимирович Подгорный, 1913 г. рождения, был расстрелян немецко-фашистскими оккупантами 3 сентября 1942 года.

ПОДЛУЖНЫЙ

Военный комиссар г.Шахты.

Перед оккупацией города немецкими войсками не эвакуировался по состоянию здоровья. По донесу арестован гестапо летом 1942 г. Подвергся жесточайшим пыткам, а затем доставлен к месту казни – на шахту им.Красина и расстрелян.

Из документов судебного следства и приговора военного трибунала от 23 января 1952 года (том 9, стр. 46).

ПОРАЖНИЦКИЙ А.К.

Житель г.Шахты. Работал на одном из предприятий. Во время оккупации города в 1942 г. находился дома с семьей. Предан соседями как активист и убит полицейскими.

Это подтверждают материалы историка-красавца С.Ф.Шатрова и Шахтинского народного музея.

ПОЖИДАЕВ

Иван Алексеевич

Родился в 1895 г. Коммунист. Работал на шахте им.Пролетарской диктатуры. Был женат, имел семерых детей. Жена умерла, а дети остались с ним. Трудно было ему с такой большой семьей, но он мужественно выполнял свой отцовский долг. Наступили черные дни оккупации города. В начале ноября 1942 г. И.А.Пожидав был схвачен гестаповцами, расстрелян и заброшен в ствол шахты им.Красина, что записано в анкете Е.И.Перовой.

.

ПОДА
Арсений Власович

Родился в 1901 году. Житель г.Шахты. Участник гражданской войны. В 30-е годы – начальник уголовного розыска в пос. им.Артема. Перед войной – заведующий центральной сберкассой. Член ВКП(б), партбилет № 3509344. Арсений Власович награжден Орденом Трудового Красного Знамени. В период оккупации эвакуировался на Северный Кавказ, но попал в окружение, вернулся домой. По донесу соседа-полицейского был арестован.

Его расстреляли и забросили в ствол шахты им.Красина в последний день октября 1942 г.

Подтверждают это сообщение общества охраны памятников истории и культуры и список коммунистов Ворошиловского района, расстрелянных гестапо.

ПОДА Генрих Иванович
(пионер)

Ему было 14 лет. Племянник Арсения Власовича Поды, Генрих, объявил, что отомстил фашистам за своего дядю. В ночь на 5 ноября мальчик вывесил красный флаг на здании фельдшерско-акушерской школы и ушел в партизанский отряд. Почти целый день раз滋味овалось алое полотнище. Полицейский, проживавший в Генрихом по соседству, выседил его, когда тот с товарищем Н.К.Калюжным ночью пришел домой. Оба подростка были арестованы. При обыске в доме Поды найден пистолет. Генрих Поду и его товарища расстреляли и забросили в ствол шахты им. Красина. 7 ноября 1942 г.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры.

ПОЛЕХИН

Иван Степанович

Родился в 1925 г. в г.Шахты, работал на одном из предприятий. За добросовестный труд имел награды. В дни оккупации города арестован гестаповцами по донесу. Замученный, вывезен на шахту им.Красина, расстрелян и заброшен в ствол.

Сообщение жителей микрорайона средней школы № 5 через учащихся-следопытов.

ПОЛЕХИН

Игнат Васильевич

Родился в 1927 г. Как многие подростки города, мстил немецким оккупантам за поруганных, расстрелянных и заброшенных в ствол шахты им.Красина людям. Был арестован полицией, тяжело ранен при доставке и умер в его застенках в 1943 г.

Об этом сообщили жители микрорайона средней школы № 5 через учащихся-следопытов.

ПОЛКОВНИЧЕНКО

Иван Петрович

Работник паровозного депо. Во время оккупации г.Шахты замучен и расстрелян гестаповцами за невыполнение приказов оккупационных властей.

Из документов Ростовского патрархива, письма гр. Капусовой в НКВД.

ПОДГОРНЫЙ

Михаил Владимирович

Жители микрорайона средней школы № 35 свидетельствуют,